

Opublikowany na <https://www.pomorzec.eu.pl>

[Strona główna](#) > O równości, wolności i przeciwdziałaniu dyskryminacji w Tramwaju Praw Człowieka [program obchodów]

Strona

O równości, wolności i przeciwdziałaniu dyskryminacji w Tramwaju Praw Człowieka [program obchodów]

19 lis 2025 11:34
zabłykowy z lat 50 tramwaj jedzie ulicą Szczecińska, jest w okolicy Bramy Portowej

Specjalny kurs Tramwaju Praw Człowieka ulicami Szczecina rozpoczął obchody Międzynarodowego Dnia Praw Człowieka na Pomorzu Zachodnim. Z młodzieżą we wtorek, 18 listopada 2025 r. spotkała się wicemarszałkini Anna Barlikowska. Zapraszamy do zapoznania się z tegorocznym programem, a w nim zapowiedzi: projekcji filmu „Selma”, Turniej Debat Okrążeńskich, spotkanie z Danutą Kuroni oraz Danutą Przywarą, konkurs wiedzy Prawa Człowieka oraz wręczenie nagrody Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego dla Obrony Praw Człowieka.

Prawa, które wyznaczają kierunek myślenia

Obchody Międzynarodowego Dnia Praw Człowieka na Pomorzu Zachodnim organizuje od 2021 r. Urząd Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego, do współpracy zapraszając Młodzieżowy Sejmik Województwa Zachodniopomorskiego czy NGO-sy.

– Na Pomorzu Zachodnim aktywnie reagujemy inicjatywy, które budują świadomość, zaangażowanie i tolerancyjne społeczeństwo – takie, w którym prawa człowieka są w pełni respektowane. Podczas obchodów szczególną uwagę zwracamy na udział młodzieży, która powoli wchodzi w dorosłość. Chcemy, by idea równości, godności, sprawiedliwości oraz poszanowania praw każdego człowieka była dla młodego pokolenia standardem i wyznaczała kierunek podejmowanych w życiu decyzji – podkreśla Marszałek Województwa Zachodniopomorskiego **Ogierd Gebiewicz**.

Tramwaj Praw Człowieka

Pierwsza wyjazdowa w ramach tegorocznych obchodów zaplanowana we wtorek, 18 listopada 2025 r. To właśnie w tym dniu uczniowie szczezińskich szkół ponadpodstawowych: Technikum Technologii Cyfrowych im. Janka Kaspirskiego, K.L.O z Oddziałem Dwujęzycznym im. Bohaterów Monte Cassino i Zespołu Szkół nr 8 im. Stanisława Staszica, podążyli najważniejszymi ulicami miasta, by dyktować o: prawach człowieka, równości, wolności, przeciwdziałaniu dyskryminacji. Zabłykowy czerwony tramwaj z lat 50. zamienił się w niecodzierny punkt informacyjny konsultacyjny, by symbolicznie łączyć znaczenie przesłania publicznego – tramwaju – z dotychczas i rozpowszechnić na temat praw człowieka.

W czasie spaceru tramwajem uczniowie uszczęśliwił w warsztatach przygotowanych i prowadzonych przez Kolo Naukowe LeWIS z Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Szczecińskiego. Z młodzieżą spotkała się także wicemarszałkini **Anna Barlikowska**.

– Dzięki uczniom szczezińskich szkół za Władzą obecną oraz Młodzieżowemu Sejmikowi i Wydziałowi Współpracy Społecznej, za tę niezwykle cenną inicjatywę. Wspólnie budujemy Pomorze Zachodnie jako region otwarty i przyjazny dla wszystkich – podkreśla wicemarszałkini **Anna Barlikowska**.

„Selma” w sali dawnego kina „Kosmos”

Z kolei mieszkańcy Szczecina i okolicy będą mogli zobaczyć w piątek, 21 listopada o godz. 17.30 film „Selma”. To amerykańsko-brytyjski dramat historyczny z 2014 roku w reżyserii Ava DuVernay, który przedstawia kulisy i procesy trzech marczy aktywistów na rzecz wprowadzenia faktycznego równoprawienia Afroamerykanów, zorganizowanych z Selmy do Montgomery w stanie Alabama w 1965 roku.

Seans zaplanowano w sali kina Delfin w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Zachodniopomorskiego. Przed seansem słowo wstępne wygłosi Krzysztof Spór.

Wstęp wolny, ale ze na ograniczoną liczbę miejsc obowiązują wejściówki. Dostępne są one w recepcji Urzędu Marszałkowskiego Województwa Zachodniopomorskiego (wejście od ul. Piłsudskiego 40, w godzinach pracy Urzędu od poniedziałku do piątku od 7.15 do 15.00) oraz w Centrum Informacji Kulturalnej i Turystycznej na Zamku Książki Pomorskich w Szczecinie (ul. Korsarzy 34, w godzinach pracy CKIT od 10.00, do 18.00).

Debaty z Danutą Kuroni i Danutą Przywarą

Władza i sprawa legoninowskich obchodów ma być także debata „Prawa Człowieka w Polsce. Dasi”, która odbędzie się w ramach cyklu Otwarcia Społeczności prowadzonym przez dominikania o. Tomasz Dostalskiego.

W niedzielę, **24 listopada 2025 r. o godz. 17.30** mieszkańcy regionu spotkają się w Książnicy Pomorskiej w Szczecinie, by porozmawiać z działaczką społeczną, historyczką i opozycjonistką Danutą Kuroni oraz Danutą Przywarą, socjolożką i działaczką społeczną, była prezes Helsińskiej Fundacji Praw Człowieka. Rozmowę poprowadzi Tomasz Dostalski OP. Wstęp wolny.

Turniej Debat Okrążeńskich w Sejmiku

Ciekawie zapowiada się także Turniej Debat Okrążeńskich o prawach człowieka w siedzibie Sejmiku Województwa Zachodniopomorskiego (25 listopada 2025 r.). Wicemarszałka debata z udziałem młodzieży polegały, że to forma rozmowy – opartej na argumentacji, rozwijającej krytyczne myślenie, sztukę retoryki i zdolność słuchania argumentów przeciwnika świeżymi spojrzeniami i językami młodych ludzi do dyskusji.

Konkurs wiedzy dla młodzieży

Ponadto zachodniopomorska młodzież 1 grudnia 2025 r. weźmie też udział w konkursie „Wiedzy o Prawach Człowieka i Pomorzu Zachodnim”. Uczniowie sprawdzą się w tematach związanych z prawami człowieka, ich genezą, flozofii oraz systemów ochrony na poziomie krajowym i międzynarodowym. Część zagadnień dotyczyć ma również województwa zachodniopomorskiego, w szczególności jego historii po 1945 r., geografii, kulturze oraz strukturze administracyjnej. Za przyniesienie konkursu odpowiada Młodzieżowy Sejmik Województwa Zachodniopomorskiego.

Nagroda dla Obrony Praw Człowieka

Momentem kulminacyjnym obchodów będzie wręczenie nagrody Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego dla Obrony Praw Człowieka. Uroczystość zaplanowano w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego w szczęzińskim dru – 10 grudnia 2025 r. To Międzynarodowy Dzień Praw Człowieka i 77. rocznica uchwalenia Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka.

Konferencje, spotkania

Obchodom kwaterując mają także konferencje, spotkania, dyskusje.

25 listopada 2025 r. w Koszalińskiej Bibliotece Publicznej odbędzie się konferencja organizowana przez Ery Dialogu pt. Prawem Obywatela jest wiedzieć – dialog bez przemocy 2025.

Z kolei w 28 listopada 2025 r. w Urzędzie Marszałkowskim zaplanowano II Konferencję Prawa Człowieka w Funduszach UE – nowa perspektywa z udziałem Shima Acafi, Komisarz Praw Człowieka w Urzędzie Miasta Wełna.

Galeria

Zabłykowy czerwony wagon tramwaju podjeżdża na przystanek Plac Rodła

[1]
czestotliwość warsztatów w tramwaju

[2]

uczennice rozciągają tekst w ramach wyznaczonego pola

[3]
wiceprezyszkil Amra Bańkowska w tramwaju mówi do mikrofonu

[4]

zabytkowy z lat 50 tramwaj jeździ ulicą Szczecińska, jest w okolicy Bramy Portowej

01
plakat zapowiadający obchody praw człowieka - film promujący film Selma

02
plakat zapowiadający obchody praw człowieka - film promujący film Selma

03

[1]

Adres Źródłowy: https://www.archiwum-wzp.pl/biuro-prasowe/biuro-prasowe/aktualnosci/rownosci-wetnosci-i-przewadzalnemu-dyskryminacji-w-tramwaju-praw-czlowieka-program-obchodow/mobile_switch/mobile

Linki

- [1] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/tramwaj-praw-czlowieka-11182025-sw-023.jpg>
- [2] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/tramwaj-praw-czlowieka-11182025-sw-028.jpg>
- [3] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/tramwaj-praw-czlowieka-11182025-sw-029.jpg>
- [4] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/tramwaj-praw-czlowieka-11182025-sw-032.jpg>
- [5] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/tramwaj-praw-czlowieka-11182025-sw-049.jpg>
- [6] https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/obchody-praw-czlowieka-segna_0.png
- [7] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/obwarta-spolcznosc-11242025-sw-002.jpg>
- [8] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/obwarta-spolcznosc-11242025-sw-007.jpg>
- [9] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/obwarta-spolcznosc-11242025-sw-042.jpg>
- [10] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/obwarta-spolcznosc-11242025-sw-037.jpg>
- [11] <https://www.archiwum-wzp.pl/sites/default/files/obwarta-spolcznosc-11242025-sw-015.jpg>